

## “不忘初心、牢记使命”主题教育系列评论之八

## 美丽中国大数据

□李建成

美丽中国建设，是让城市融入自然，让人望得见山、看得见水、记得住乡愁；是让乡村利用自然，让人吃得放心、住得安心，留住鸟语花香、田园风光。这几天品味习近平同志有关生态文明建设的论述，深感建设美丽中国之急切，实在是关系各行各业、关系千家万户、关系历史和未来的国之大计。

不论是啥事，首要还是人。畅想美丽中国，人们很容易注意到2018年6月5日，由生态环境部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门联合发布的《公民生态环境行为规范（试行）》。这个规范总计“十条”，第一条提出关注生态环境，接着以平实的语言相继阐述节约能源资源、践行绿色消费、选择低碳出行、分类投放垃圾、减少污染产生、呵护自然生态等。今天咱们就用一个大数据、几个小故事，让每一个人都感觉到自己的重要。

一个大数据：全国约有400000000个家庭，关联数据相当大。

如果中国所有的家庭都使用节水器具，按每个家庭每天节约1升水算，全国一年可节水1.45亿立方米，相当于一个大型水库。如果都使用节能电器，合理设定空调温度：夏季降温不低于26度，冬季取暖不高于20度，同时减少无效照明、待机能耗等，按每家每周节约一度电计，全国一年可节电208亿千瓦时，相当于7个大型火电厂的年发电量。如果都选择绿色出行，每月少用1升燃油，一年可节油480万吨，可减排二氧化碳

1300万吨。如果都关心生态环境，每个家庭每年种上一棵树，一年就能增加3200公顷林地。

简单点说，如果每个家庭都自觉践行“绿色消费”，重用小手绢、重拾布袋子、重提菜篮子，减少使用一次性日用品，垃圾围城、堆积如山的现象必然得到有效缓解。如果每个家庭都自觉践行“绿色温饱”，抵制露天烧烤，减少油烟排放，环境污染和生态破坏就会明显减少。如果每个家庭都实现“绿色设计”，按照生态学原理设计住宅户型、使用环保材料装修，家庭就会更温馨健康，社会就会更和谐美好。

讲故事之前，再说一个名词。在地理学和人口学上具有重大意义的“胡焕庸线”，其关联数据也相当大：时长84年，空间是整个中国版图。这条线从黑龙江省黑河市到云南省腾冲市，大致为倾斜45度的基本直线，主要描述中国人口密度分布。这张图附在论文《中国之人口分布》之后，1935年发表在《地理学报》。根据第五次全国人口普查资料精确计算后可知，胡焕庸线东南方43%的国土，居住着全国94%左右的人口。一句话，生态压力大。

先讲一个上海的故事。上海作为发达地区，正在按照有害垃圾、可回收物、湿垃圾和干垃圾等“四类”进行垃圾分类，正在形成生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的全程分类体系，预计到2020年可形成覆盖全市的8000个再生资源回收服务点。他们在政策上大力推进“硬约束+软引导”，还普遍从小学生开始教育、引导餐后

垃圾分类投放。

再讲一个湖州的故事。我市去年组织过党政干部到湖州市考察学习，他们是怎么做的呢？先看他们如何做到“从低端生产到高端投资，绿水青山引来金山银山”：安吉逐步关停矿石开采，打造矿山公园，以全国1.8%立竹量创造出全国20%竹产值，“中国大竹海”、“中国竹子博览园”等景区年接待游客2000万人次，生态经济之路越走越宽；吴兴区东林镇清空2600多个龟鳖大棚，养殖户转而实施特色莲藕、“茭白+泥鳅”套养等生态高效农业项目，良好的投资环境吸引江南影视城、康养小镇两个百亿级项目入驻。再看他们如何做到“从卖山林到卖风景，绿水青山换来金山银山”：德清人过去守着莫干山以伐竹砍树为生，只能维持温饱，改革开放后的某一天，他们从废弃在山中的民房里发现价值，开始发展无景点度假休闲游，农民人均年收入达3万元。

是无止无尽地直接索取、榨干卖净？还是要人与自然和谐共生、反哺共荣？上海的做法是提前规划筹谋、全市凝心聚力，让治理垃圾之路科学而有序。湖州的做法是推行“一根管子接到底，一把扫帚扫到底”的城乡一体化环境治理，实现镇级污水处理全覆盖，既让金山银山反哺绿水青山，又让绿水青山孕育金山银山。总之，美丽中国建设必须及早抓、赶紧抓，因为我们是如此期待着蓝天白云、繁星闪烁、水清岸绿、鱼翔浅底的景象。

最后讲一个2000年前就被人民发

现并萌发的“桑基鱼塘”故事。春秋战国时期，广袤的太湖岸边有很多积水的洼地，人们将其挖深变成鱼塘，挖出的泥则堆放在四周垫成塘基，由此慢慢形成并延续下来了“塘基上种桑、桑叶喂蚕、蚕沙养鱼、鱼粪肥塘、塘泥壅桑”的生态农业模式。其特点是根据季节变化安排农事，当地村民在正月二月管理桑树，放养鱼苗；三四月给桑树施肥；五月养蚕、六月卖，蚕蛹喂鱼；七八月鱼塘清淤，塘泥固塘基；年底几个月除草喂鱼，还孕育出了地方特有的祀蚕花、点蚕花火、蚕花节等丰富多彩的桑蚕文化，取得了“多利俱全、十倍禾稼”的效益。

昔日，黄土高原“小老头树”的治理教训告诉我们，种树也要讲究系统规划，做到“梁、塬、坡、沟、川”共治，“水、土、林、田、人”共利。如今，海南省推行“多规合一”改革，协调处理重叠图斑127万多块，园区规划不再“摊大饼”，而是用一张蓝图、多规合一，巧治“规划打架”顽疾。这些都告诉我们，美丽中国，美在人为，美在创新。

美丽中国，正铿锵走来。美丽家乡，让我们期待。



## 画中有话



## “危机”四伏

试衣间、酒店、民宿、出租房……近日，针孔摄像头偷拍事件频频发生，涉及场所和范围也越来越广。

法律专家建议，网络平台要加强对商家出售商品的审核，做到及时发现、及时清理，并向警方提供相关线索。相关部门也应严格落实国家关于窃视听器材生产、销售的法律法规，依法严惩违法违规者，从源头上治理网售针孔摄像头乱象，不给不法分子以可乘之机。

新华社发 朱慧卿作

## 三川原声



□方珍

“18岁正是意气风发、追逐梦想的年龄，然而对于川江区的李冰来说，18岁那年的一次偶然事故却当头一棒把他打晕了。李冰在那次事故中失去了行走能力，从此，他的人生轨迹彻底发生了变化。不幸的遭遇只能击垮弱者，对于强者只能让其更加坚韧。李冰在经历了无法形容的磨难后，通过自己的努力，终于拨开云雾，看到彩虹。正当一切都慢慢好起来时，生活又给李冰当头一棒。2019年，李冰的父亲被查出患有癌症，光医疗费就要10万元。面对生活的沉重打击，31岁的李冰毅然决然地选择了勇敢面对……”6月21日，《周口晚报》报道了川江区李冰不向命运低头、勇敢面对生活变故的故事。生活不总是一帆风顺的，有风有雨的时候，帆船是会打转或倒退的，只有生活的强者，才能不惧风雨，抵住命运的帆船，继续破浪前行，最终到达胜利的彼岸。不向命运低头的李冰就是一位不惧风雨的生活强者，他用坚强、努力、奋斗书写着自己的青春年华……

18岁，花样的年华里李冰遭遇不测，在异地他乡从事高空作业时不慎坠落，导致腰椎爆裂骨折加脊髓损伤，大小便失禁，双腿不能行走，包工头也杳无音信。痛苦、绝望曾一度摧垮了李冰，他曾有过轻生的念头，父母的关爱让他从绝望中醒来，他开始向命运挑战。不能行走，像小孩一样从爬开始重新学走路，克服种种困难，终于重新站了起来，靠做生意让家人住进新房，向大家展示了一个不惧生活风雨的强者的生活姿态。然而，生活好像对李冰不是那么眷顾，2019年初，李冰的父亲被查出患有癌症，需治疗费10万元。10万元，不是一个小数目，对于刚刚盖了新房的李冰来说，更不是个小数目。面对生活的再次打击，经历过磨难的李冰似乎有了抗打击的能力，他更加坚强和冷静，加倍努力做生意，为父亲挣钱看病，用坚韧和不懈努力撑起了整个家。

面对一次次生活的打击，不仅没有倒下，还勇敢地活出了样，这是李冰的奋斗人生。他还胸怀大爱，经常参加公益活动，帮助困难的人走出困境，并用自己的亲身经历鼓励遭遇不幸的人，这是李冰的大爱情怀。

生活中有阳光有彩虹，也有风雨和冰雪，有阳光有彩虹的日子自然是美好的，但有风雨有冰雪的日子，我们该如何面对呢？李冰说：“人这辈子，既然生活的难关已经来了，我们能做的是去面对。活好当下，克服困难，也许生活不会一下子变好，但是人生不就是这样一关关闯过来的吗？我们要做一个不向命运低头的人。”是的，我们要有勇气面对生活的不幸，做不惧风雨的生活强者！

## 生活强者不惧风雨